

父亲确诊白血病,15岁少年欲捐髓救父—— “我已经做好了心理准备,没什么可怕的”

■本报记者 黄俊涛
通讯员 黄依婷 陈琦颖

15岁,正是在校园汲取知识、与小伙伴玩耍的年龄,但对于南安码头镇大庭村的戴瑞杰来说,今年暑假,他不得不在福建医科大学附属协和医院等待检查、配型,因为他39岁的父亲戴晓庆今年2月被确诊为白血病,而经过检查,戴瑞杰与父亲的骨髓配型成功。如今,他正等着父亲身体各项指标符合,才能进行骨髓移植手术。

今年2月18日,戴晓庆突然发烧,到附近的诊所检查,吃了药后却一直没有见好。几天后,他到南侨医院检查,医生初步诊断疑似白血病。随后,戴晓庆辗转泉州光前医院、泉州市第一医院,做了骨髓穿刺等一系列检查,最终确诊为急性单核细胞白血病。

拿到检查结果时,戴晓庆一家感觉“天塌了一般”。戴晓庆的妻子叶远清告诉记者,之前由于没有确诊,便没办理特殊门诊,戴晓庆在泉州就诊期间就花费了6万多元。“医生告诉我们,如果一个疗程后,症状有所缓解,可以考虑移植骨髓。”

在泉州化疗一个疗程后,戴晓庆的病情仍没有缓解。随后,他们又到福建医科大学附属协和医院求医。在进行第二疗程的化疗后,戴晓庆的病情有所缓解,主治医生便建议他采取移植骨髓,做进一步治疗。

因医院骨髓库没有找到相符合的骨髓,院方只能建议从近亲属上寻找合适的捐献对象。但戴晓庆是家中独子,父母年事已高,加上患有老年人慢性病,达不到移植的基本条件,全家最后的希望就落在戴瑞杰身上。

“那时候,孩子正在上学,为了不让他担心,我们一直没有和他说他爸爸的病情。”叶远清说。

3月26日晚上,叶远清与亲人们商讨戴晓庆病情时,放在家的戴瑞杰无意中听到这个消息。

“一开始,我接受不了父亲患上这么严重的病,但得知捐献自己的骨髓能够救治父亲后,我毫不犹豫



躺在病床上的戴晓庆(受访者供图)

地答应了。”戴瑞杰的表态,让家人看到了希望。

6月8日,趁着周末,戴瑞杰和妈妈奔赴协和医院进行骨髓配型检查。这一检查持续了5天,做了头部、腹部等10多项检查。骨髓配型检查要半个月才出结果,在等待报告出来的那段时间,戴瑞杰说,每天都感觉特别漫长。直到父亲告诉他,骨髓配型达到7个点,可以配型时,他才如释重负,与父亲紧紧抱在一起。

“爸爸,你有救了!我一定会让您的身体快点恢复起来。”在戴瑞杰眼中,戴晓庆是一个吃苦耐劳、有责任心的父亲。“以前经营包子店时,他每天凌晨3点就要起来,起早贪黑

做包子。后来,为了方便照顾我,他把包子店关了,去夜市摆摊,每天忙到凌晨1点左右才能回家。”

“等父亲身体的各项指标都上来了,就可以进行骨髓移植手术。”

戴瑞杰告诉记者,“我已经做好了心理准备,能够救治父亲,没什么可怕的。”

叶远清告诉记者,3月至今,他们已经花了10多万元。医生说,如果手术成功,1年后没有感染,医疗费需要50万元;如果发生感染,医疗费保底要70万元。“加上借的,爱心人士捐资的,现在我们还有30万元缺口。”

如果您想帮助这一家人,可以联系叶远清,联系方式:15392201592(微信同号)。

《12岁女孩确诊骨肉瘤,追踪巨额治疗费难住一家人》

身体精神状况转好 收到善款超24万元

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 苏雅如)“没想到还能收到来自菲律宾的爱心款,真的非常感谢大家的帮助与关爱。”11日,菲律宾乐善堂委托南安市融媒体中心记者,将1万元爱心款送到李建能的手中,李建能十分感动。

4月,李建能12岁的女儿倩倩(化名)被确诊骨肉瘤,至少需要医疗费用50万元。对于家里经济来源全靠肢体残疾的李建能来说,高额医疗费用就像一块巨石,无情地压在他们这个可怜的家庭……5日,本报报道了李建能一家的遭遇后(详见本报7月5日要闻版),立刻引起了社会各界的关注。

李建能告诉记者,自从海丝商报报道后,他的微信和银行卡就收到了许多爱心捐款,截至目前已收到3万余元。记者看到,每收到一笔爱心款,李建能都会细心地将其记在笔记本上。“看到未曾谋面的爱心人士转来的一笔笔捐款和鼓励,我非常感动,备受鼓励。”

令人欣慰的是,经过近阶段的休养,倩倩的身体和精神状况逐渐转好,腿上的肿块也稍微缓解。“过几天,倩倩的妈妈会带她回医院复查评估,看看是否符合手术条件,或者还要继续进行化疗。”李建能告诉记者。

聚沙成塔,爱心传递。截至目前,李建能一家共收到爱心款超24万元。“得知这个消息后,我们第一时间了解倩倩的具体情况,号召热心人士捐款接力,同时帮助他们申请民政部门临时救助渠道。”仑苍园美村村干部李少钦告诉记者,眼下,他们已经通过民政部门帮助李建能一家申请了临时救助,并协助其进行低保申请。



从副总变为部门主任 月薪减半
公司“任性”调岗降薪,员工可以拒绝吗?

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 刘超群)工资一个月3万元,被缩水成1.5万元,原因竟是“工作能力不足以胜任岗位”。企业可否对劳动者“任性”调岗降薪?近日,南安法院就审理了这么一个案件。

2019年6月,王某入职某企业,担副总经理一职,月薪3万元。2022年7月,企业以“工作能力不足以胜任岗位”为由,向王某发出《岗位调动告知函》,将他的任职岗位由副总经理调职为部门主任,并将月薪从3万元降至1.5万元。对此,王某不服,在该份告知函填写“不同意调整”并签名确认。

2023年2月,王某向企业提交《被迫解除劳动合同通知书》,以“未及时足额支付劳动报酬,损害劳动者权益”为由,提出解除与企业之间的劳动关系。

双方遂产生劳动争议,王某要求企业按原工资标准支付工资差额以及经济补偿金。

对于企业的调岗降薪做法,南安法院经审理认为,企业未与劳动者王某协商一致,也未能提供调岗降薪的合法制度依据,擅自对王某进行调岗并降薪的处理,直接导致王某收入大幅下降,不具有合理性和正当性,故企业应当按原工资标准支付王某工资差额以及经济补偿金。

法官表示,用人单位根据自身生产经营的需要,可以调整员工的岗位及工作地点,但是用人单位用工自主权的重要体现。但用人单位对员工的调岗应当具有正当性,不得具有惩罚性和侮辱性,不得以调岗之名迫使员工离职;程序要具有合法性,即用人单位需要具有合理的制度依据,薪资要具有相当性,调岗后的薪资待遇与原岗位水平应当基本相当,不应导致员工收入大幅度降低,不得以调岗为名变相降低员工工资。

因此,用人单位在调整岗位时应与劳动者进行充分协商,尽量通过变更或者补充签订劳动合同的方式完成调整。

此外,用人单位应通过民主程序制定规章制度,为维护用人单位正当的用工管理权提供合理制度依据;同时,还应综合考量用人单位对劳动者的岗位调整是否存在惩罚性、侮辱性等,进而实现保护用人单位正当合理用工管理权与保护劳动者合法权益的有效平衡,从而更好地预防和减少调岗降薪纠纷,促进劳动关系的和谐稳定。

爱满全城 南安200个奉茶点“出摊”



■本报记者 王丽清 黄奕群 文/图

一桶茶水,清凉一座城。

连日来,南安持续高温,各地爱心奉茶点纷纷“出摊”,成为街头巷尾的一道亮丽风景线。

据南安市义工协会不完全统计,今年,南安爱心奉茶点已达200个。这道独特的风景,为什么年复一年地出现?为何能吸引越来越多的市民、商家尽力呵护一个又一个爱心奉茶点?

初伏将至,记者走访部分爱心奉茶点,探寻满城茶香背后的人事故事。

洗锅、烧水、煮茶、调温……

11日上午9时,傅啊芸一到位子溪美街的酷童星店中,就和店员开始忙碌起来。这样的场景从去年夏天到现在,每天都在“上映”,一年365天不间断。

看到口渴难耐的环卫工直接去水龙头接水来喝,傅啊芸在心里种下了一颗种子:在店门口设置一个爱心茶点。去年夏天,一次偶然的机会,傅啊芸将自己的想法与理

想实业执行董事王美丽分享,得到了王美丽的支持,并提供了爱心供茶桶。就这样,傅啊芸店门口的爱心茶点就支起来了。

“刚开始大家都不敢来接水。”傅啊芸说,看到店门口有人徘徊,店员都会很热情地告诉对方,这些茶水是免费提供的,如果没有水杯,可以进店找她们拿。

“夏天到了,我除了煮红茶,也会煮些防暑降火的凉茶。”傅啊芸的善举也得到了不少爱心人士的支持。“有些姐妹和爱心人士看到我免费提供茶水,他们也会拿些茶叶给我。”

爱心换真心,让傅啊芸印象最深的是,曾经有一位果农载着自家种的西瓜来市区卖,在喝了她们的爱心茶水后,也把自家的西瓜送给她们吃。

“很多老一辈的人都不喜欢喝凉水,冬天,我们会把温度设在45度。”傅啊芸说,希望市区能多几个爱心茶点,让路过的和社会上有需要的人,可以有地接水喝。同样的身影也在金淘镇后坑

铺隘门边三明服饰商场门口出现。2015年,听闻南安市义工协会金淘服务中心征集奉茶点,来自金淘镇莲坑村的林明珠便加入了“奉茶大军”,这一摆就是9年。2015年至今,林明珠的奉茶点一年365天不打烊。

记者了解到,这个奉茶点位于人流密集的路口,到了夏天高峰期,一天前来喝水的有100多人,每天需要用100多升水。“只要店还开下去,我就会一直坚持下去,全年不停奉茶。”林明珠平静地说,其实义务奉茶只是尽她的所能,为路人提供帮助。

小小一杯茶水中,人与人的情感也在不断升温。这样的暖心例子还有很多。在市区李厝公园志愿者服务驿站,记者看到,一个水龙头从驿站的窗口伸出,边上还张贴着温馨提示:小心开水烫。“现在一年365天都可以供应了。”南安市义工协会秘书长洪灯波介绍,这个点的人流量大,用水量也大。从早上6时开始,志愿者每隔2小时就要加一次水。

贵峰村第38期读诗班开班

本报讯(通讯员 叶宗明 王伟华 记者 王丽清)11日上午,溪美街道贵峰村第38期读诗班在贵峰小学如期开班。

此次读诗班分青年班和少年班,其中,青年班30多人,少年班(两班)80多人。本次读诗班将系统学习诗词格律及创作,学习闽南语吟唱古诗词,结业时将举行笔试和吟唱比赛,并给予成绩优异者奖励。

据了解,贵峰村读诗班是由旅居印尼爱国华侨王国明于1986年创办的,迄今已举办38期,培养诗词人才及爱好者7000多人,有数十人成为中国诗词学会和中国楹联学会会员,贵峰村读诗班成为“中华第一诗村”一张靓丽的名片。

水头持续开展餐饮油烟整治

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜)近日,南安市城市管理和综合执法局水头中队持续开展辖区餐饮油烟整治工作。

行动中,执法人员重点对餐饮门店油烟净化设备使用、日常维护清洗及清洗台账建立等情况进行检查,耐心地向餐饮商户宣传餐饮油烟污染防治的重要性和必要性,宣讲相关法律法规及政策,提高商户环境保护意识,积极营造齐抓共管的良好氛围。

同时,水头中队结合群众反映和投诉的问题,加大对重点区域的检查频次,及时跟进整改情况,防止油烟污染问题回潮反弹。

数千现金“不翼而飞”

警方快速破案全数追回

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 许燕茹)“昨晚才刚报警,今天就帮我找回被盗的现金了,真是太高效了!”10日上午,家住南安洪濑镇的张阿婆将一面印有“为民办实事 人民好警察”的锦旗送到洪濑派出所,感谢民警快速破案,并为其追回被盗的4983元。

9日23时许,张阿婆报警称,她在洪濑街百货摊内的现金被盗。接警后,值班民警立即赶往现场。

经了解,年近七旬的张阿婆平日里在街上靠摆摊为生,当日晚感疲惫,便在百货摊内小憩一会儿,没承想,醒来后要收摊时,却发现现金的包包“不翼而飞”了,满摊子寻找无果后,赶忙报警求助。

根据张阿婆提供的线索,民警一边对案发现场进行走访摸排,一边对周边的监控进行调阅。经过缜密的调查分析,民警很快确定了嫌疑人王某(女)。次日凌晨2点多,王某在睡梦中被抓获,民警还当场查获被盗现金。

经查,嫌疑人王某无业,平日里在家务农。落网后,王某交代当晚干完活后出来散步,闲来无事在镇区闲逛,当经过案发路段时,见百货摊主刚好在睡觉,一时贪念上头,便“顺手牵羊”将摊主钱包顺走。

目前,王某因涉嫌盗窃罪被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

群众突发呼吸困难

交警火速开道护送

本报讯(通讯员 康晓敏 记者 李贵灵)9日14时23分,南安市公安局交警大队洪濑中队接到群众报警称,新桥中学路口有一位患者呼吸困难急需送医,害怕耽误救治,恳请交警帮助协助护送。

接到报警后,民警郑伟煌火速赶赴现场。14时26分,郑伟煌在新桥中学路口掉头时,遇到正前往医院的救护车,立即鸣响警笛示意救护车。随后,他让同事将警车驾驶至救护车后方,一路开着警灯,拉响警笛,提醒过往车辆注意避让。

“把车拦住,先把车拦住”,在鼎城开发区路口,郑伟煌指挥驾驶员将警车驾驶至救护车旁,把左侧欲直行的车辆拦住,让救护车先行。在警车的护送下,原本需要15分钟的车程,救护车仅用7分钟便安全到达光前医院。

到达医院后,郑伟煌跟随医护人员将患者护送至急诊室,看到患者得到治疗,才放心离开。

新闻集装箱

◆近日,南安市城市管理和综合执法局组织多部门及行业专家,开展2024年度城镇污水处理厂及其配套设施PPP项目绩效考核,对项目公司一年来的运营制度、人员配备、档案管理等进行全面了解并评价,同时指出存在的不足之处,并指导项目公司整改。

(记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜)◆近日,南安市城市管理和综合执法局码头中队配合镇政府对省道215沿线路边不规范广告牌、道路两侧违规搭盖等问题开展集中整治行动。

(记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜)